

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

К вопросу о рецепции российской православной традицией

глобализационных тенденций

Казакова Виктория Николаевна

Аспирант

*Нижегородский государственный педагогический университет, Философский
факультет, Нижний Новгород, Россия*

E-mail: vika-prin@mail.ru

Глобализация как процесс культурной унификации является одной из наиболее обсуждаемых тем в современном научном дискурсе. Последствия глобализации находят свое отражение и в человеческом поведении, и в человеческом образе жизни, и в отношении людей между собой. Многогранность проблемы воздействия глобализации на духовную жизнь современного общества актуализирует необходимость исследования отдельных ее аспектов, что поможет впоследствии проанализировать и осмыслить проблему целиком. В данной статье мы проанализируем влияние глобализации на православный образ жизни.

Глобализационные процессы, а также их последствия сегодня чаще всего воспринимаются как угрозы и вызовы национальной идентичности. Вот только несколько процессов, все чаще выделяемых как последствия глобализации: увеличение прозрачности межнациональных границ, усиление интенсификации транснационального общения, западная культурная экспансия, стандартизация процессов в духовной сфере жизни мирового сообщества. Исследователи также опасаются, что итогом глобальной унификации будет полное стирание межкультурных различий в мире, а также изъятие духовного компонента из человеческой жизни, что в свою очередь приведет к формированию безрелигиозного и бездуховного общества.

Необходимо заметить, что традиционные религиозные ценности не существуют сами по себе, «в безвоздушном пространстве». Они существуют постольку, поскольку воплощаются в религиозном образе жизни[1]. Православие, как и любая другая религия, определяет мировоззрение, а следовательно, и образ жизни своих последователей, моделируя сообразно своему вероучению и заповедям поведение человека не только в церковной, но и в светской жизни. Мы утверждаем, что православие формирует специфический образ жизни людей, отличный от образа жизни людей неверующих и лиц принадлежащих к другим конфессиям. Такой образ жизни мы в дальнейшем будем называть «православным образом жизни».

Опасность западного стандарта жизни по мнению представителей русского православия, состоит в том, что либеральные ценности не подходят для православного человека, ведь в основе либеральной идеи «лежит идея свободы, освобождения человеческой личности от того, что сковывает эту личность» [2]. Причем под этим «сковыванием» имеются ввиду установки, направленные на соблюдение норм евангельской морали.

Именно христианская, православная мораль, по мнению представителей Русской православной церкви, сформировала систему ценностей русского народа, его мироощущение. Связь национального и вселенского в православии всегда помогала ему впитывать в себя различные культурные особенности, не теряя национальных корней. Таким

Конференция «Ломоносов 2012»

образом, если не сохранится православный базис нашей культуры, в контексте которого будут впитываться или отвергаться части других культур, это грозит распадом культурной идентичности России и ее растворением в глобальной культуре.

По нашему мнению, одними из важных ответов православных христиан на вызов глобализации являются – вычленение базисных для России ценностей путем поиска консенсуса и создание широких коалиций патриотически-настроенных граждан, пусть и не воцерквленных. В рамках второго подхода также можно выделить модель поведения, одобряемую как Патриархом, так и многими независимыми по отношению к РПЦ исследователями - миссионерство.

Предложенное нами направление действий совпадает с предложенным в концепции миссионерской деятельности Русской православной церкви, когда на вызов информационного общества ответом предлагается миссионерская задача – овладение новыми информационными пространствами для противостояния информационной агрессии против православия, личности, семьи и общества, осуществляющей деструктивными культурами и организациями. Об этом же говорил и Патриарх Алексий (Ридигер), когда призывал православных миссионеров «сделать современные средства коммуникации орудием православной миссии», а также о том, что РПЦ не имеет права «не использовать огромный потенциал СМИ и современных средств коммуникаций» [3].

Таким образом, проанализировав материал, заявленный касательно обозначенной проблематики, можно сделать определенные выводы:

1) Процесс глобализации затрагивает и изменяет все аспекты жизни современного общества, но особенно страшна глобализация культурная. Глобализацию как культурный процесс в научном мире принято понимать, как процесс взаимопроникновения культур, а также стандартизации образа жизни и поведения людей во всем мире;

2) Термин «православный образ жизни» имеет более глубокое содержание и не является одним из подвидов традиционного образа жизни. Существует множество определений «православного образа жизни», которые даются в основном лидерами РПЦ. Все определения православного образа жизни являются ценностно-ориентированными и не служат точным определением, при этом задавая ценностные рамки содержания понятия;

3) Глобализационные культурные процессы, безусловно, угрожают существованию православного образа жизни, поскольку в будущем может привести к потере культурной, национальной, религиозной и духовной самобытности России;

4) Самоизоляция в условиях современной информационной эпохи и глобализационных процессов невозможна. Для сохранения духовной и культурной идентичности РПЦ должна использовать огромный потенциал СМИ и современных средств массовой коммуникаций, чтобы транслировать и пропагандировать православные ценности в массы, особенно молодому поколению;

Проблема влияния глобализации на культурную и духовную жизнь российского общества и в частности, на православный образ жизни, а также поиск выхода из этой опасной для культурной идентичности России ситуации, продолжает быть актуальной и требует дальнейшего, более глубокого изучения.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. 1. Патриарх Кирилл (Гундяев) Личность и богословие // Сайт украинской православной церкви [Электронный ресурс].URL: <http://religions.unian.net/ukr/detail/884> (дата обращения: 24.02.2012).
2. 2. Патриарх Кирилл (Гундяев). Роль религиозного образования в формировании образа жизни человека. М., 2002 - С. 35.
3. 3. ПРАВОСЛАВИЕ.RU [Электронный ресурс].URL: <http://www.pravoslavie.ru/press/obzor> (дата обращения: 24.02.2012).

Слова благодарности

Благодарю научного руководителя Шапошникова Льва Евгеньевича